Musteraufgabe:

In einem sechseckigen Feld von dicht gepackten Kreisen
sollen moglichst viele Kreise gefarbt werden, allerdings so,

jeder zu einer Sechseckseite parallelen Reihe hoch-
stens ein Kreis eingefarbt ist

Die Abbidung zeigt i Feld it Kanteninge 3 und ciem

o 0Pl e ot o el o e
nen also keine weiteren Kreise gefarbt werden.

Aufgabx
Schveibe ein Programim, welches die Kantenlinge de el
des einliest und dazu die maximale Anzah der
bestimmt und inschiefich e Postion ausgiot, die
auf diesem Feld rot eingefarbt werden konnen, ohne daty
eine zu einer Sechseckseite parallele Reihe mehr als einen
roten Kreis enthalt.

> drei Beispiele mit unterschiedi
chen Kantenléngen

{
protected:
int_iX, Y, Typ, izaehler;
Punkt *Rechts, *Links, *RechtsOber
“Liksunten, “RechisUten, Linksoben:

void SetzeTyp/int iNeuerTyp);
void EntferneTyp(int iNeuerTyp)

public
Punktint X,int Y);

void BildeVerbindungen(Sechseck *Basis)
void SetzePunkt();

void EntfernePunkt(;

int LiefereTyp(;

typedef Punke* PunktZeiger;
class Sechseck
rotected:
PunkiZeiger Punkte;
Punkizeiger* PunktListe
int KartenLacnge, Bréite, iNrPunke;
public:
Sechsecint ante):
P e
Punkt Punkiiint i

IN);
Punkt* LieferePunkt(int i int )
Punkt LMefeOderErzeugePunkt{lnt iXintiv);
}

Punkt:Punkt(int X,int Y)
{iX=X;iY =Y. yp = 0; Zaehler =

und die Bildschirmausgabe)

Losungsidee:
Zunéichst muB das Sechseck konstruert werden; die einzel-
nen Punkte des Sctseks werdn als Obekts mplemen-
tiert und kennen sowohl ihve Koordinaten (relativ 2
mitiersten Punit, der die Koordinaten 00 erly) a\s auch
ihre Nachbarn. Das heif, die Punkte werden sowo

gemil hren Postionen n ener Mairx bgelegt was ohtbei
der Konstruktion und Ausgabe des Sechsecks nitzlich ist,
als auch untereinander mit Zeigern verbunden, was die
Farbung entiang der Sechseckkanten sehr einfach macht.

Um dann die eigentiche Lésung zu finden, werden die

den die Felder in der gleichen Reihe und den Diagonalen
‘markiert (gefarbt). Nun wird versucht, auf gleiche Weise
weitere Steine zu Setzen. Voraussetzung dafur ist, daf min-
destens ein unmarkiertes Feld vorhanden is. Ist dies nicht
der Fall, werden der zuletzt gesetzte Stein und die durch
ihn verursachten Markierungen entfernt und der Stein,
wenn moglch, anders plaziert.
Das Programm numeriert die Felder bei inrer Erzeugung
durch und verwendet diese Nummern im weiteren Verlauf
Reihenfolge, in der Felder besetzt werden. Prinzipi-
ellst die die Reihenfolge, in der die Felder besetzt werden,
aber beliebig, se hat keinen Einfluf auf die maximal setz-
bare Anz
Die Steine werden auf die Felder in der Reihenfolge wach-
sender Nummern gesetzt. Dies reicht aus, alle tbrigen
moglichen Reihenfolgen (absteigend, alternierend) werden
nicht ausprobiert.
Das Programm bricht ab, wenn es alle moglichen Positio-
nierungen gepriift oder 2 * Anzahl Kantenlange - 1 Steine
plaziert hat. (Dasist die maximal mogiiche Zahl)

(Alternative Losungsidee: Die Felder werden nicht explizit

ert, sondern man prift beim Setzen eines Steins, ob
in den entsprechenden Zeilen und Diagonalen bereits Stei-
ne gesetzt sind.)

Halbformale Programmbeschreibung:
Lies die Kantenlénge ein
Erzeuge den mittleren Punkt des Sechsecks
{rekursiver Aufruf: Wenn ein Punkt erzeugt
wird, werden auch alle neuen
Nachbarpunkte, die noch im Sechseck
liegen, erzeugt)

wiedk

e Anza der gestztenSteine groer s
die bisher beste Los:

Ve uhermmm dies als neue Losung

gibsie a
{ric unbedingt eforderich

Filr alle Felder.

{in der vorgegebenen Reihenfolge }
Konnte auf dieses Feld ein Stein gesetzt

Wenn ja:
Setze den Stein, markiere die Zeile

und Diagonalen
Rufe dle Schie {wiederhole)
rekursiv auf
Entferne den Stein und die von ihm
eugten Markierungen
bis alle Kombinationen getestet oder das
Maximum erreicht wur

Frugrammlex( (zur Abwechslung in C++)
1 Sechseck.cpy

#indlude <stdio.h>

#indlude <stdlib.h>

class Sechseck;

class Punkt

oid P (sechseck *Basis)

Rechty = Bass.>Licfers0derErzeugepuriu(X+2.Y);
if Rechts 1= NULL) Rechts->Links = this;

Links Bas|s(>L;efeveOderErzeugePunkm
if Links 1= NULL) _Links->Rechts =

Rech OGP e
if (RechtsOben 1= NULL) RechtsOben->LinksUnten
LinksUnten = Base>LitereOderEzaugePunka(x-1 v1
if (linksUnten 1= NULL) LinksUnten->Recl
chisUnten = Base- >uefereouersrzeugepum(x+1.v i
if RechtsUnter echtsUnten->LinksOben=this:
LiksOben = Basis >iereOerEZeugoPUMIOX LY+
if(linksOben 1= NULL) LinksOben->RechtsUnten = this;

void Punkt::SetzeTyp(int iNeuerTyp)
if (Typ == iNeuerTyp) iZaehler+-+;
else
iTyp = iNeuerTyp;
iZaehler = 1;

void Punkt: EntferneTyp(int iNeuerTyp)
if (Zaehler < 2)
izaehler =

o 2 Neuertyp:
) efe iZaehler—;

int Punkt: LefereTyp()
{return iTyp}

void Punkt: SetzePunkt()
Punkt*;
1= Rechts;
while 1 1= NUL
[ >SeueTyp(2) 1= b>Rechts; )
Links;

while (= NULL)
(b>Setetp(dy 1 =1L

ben;
while (11 ULL))

=I->RechtsOben; };

(L>se'uew (2) I=1->RechtsUnten; }

N,
whﬂe(\' NULL)
[ >SeueTyp(2) 1= b>LinksOben; };
1= LinksUnt
whie (T2 NULL
b >SeueTyp(2) 1= >LinksUnten; )
zeTyp(L);

void Punkt::EntfernePunkt()

Punkl I,

whis (1= NuLY)
[ >EnﬂemeTyp(0) 1= b>Rechts; )
1= Lin
whie (1= NuL
{1 >EnﬂemeTyp(0) 1= b>inks; J;
1= RechtsOben;
while (1 1= NULL)
e >EnﬂemeTyp(0) 1= k>RechtsOben; J
o

whis {11=NULD)
A >EnﬂemeTyp(0) 1= k>RechtsUnten; J;

while (1= NULL)
{1 >EnlfemeTyp(D)‘ 1= I->LinksOben; };
1= LinksUn
while (11= NULL)
{1 >EnzfemeTyp( ); 1 = I->LinksUnten; };
} SetzeTyp(0);

Sechseck::Sechseck(int iKante)

IKanleanenge AKan 3
iBreite -
iBreite* = 2;
iNrPunkte 1
for IA=0; IA < |Ksnle iA+)
iNrPunkte + =
Punktiste = new Punk\Zelger[lNrPunkle]
iNrPunkte = 1;

ew PunkdZeiger(Breite * Beit

for (iA \A<|Brs|ze Breite; iA++)

Punkte[iA]

Punktuste[o hewbu k00
Kiefiante ot kante)=

Punktusle[o] Sl jungen(this);

Sechseck:~Sechseck)

for (1A = 0; iA < iNrPunkte; iA++)
delete PunkIListe[iA];

Punkt* Sechseck: LieferePunkt(int iX, int iY)

if (abs(iX) >= 2*|Kantenlsenge) |l (@bs(iy) >=
IKantenLaenge) return

if (abs(iX) >= (12*|Kamenlaenge) abs(iY)) return NULL;

return Punkte[(iv-+KantenLaenge) * iBreite + iX +
iantenLaenge];

Punkt* Sechseck::LiefereOderErzeugePunki(int ix, int iY)

(abs(iX) >= 2*|Kantenlaenge) I abs(iv) >=
iKantenLaenge)) return

if (abs(iX) >= (12*!Kanlenlaenge) abs(iY)) return NULL;

nLae ge;
B Laenge:
T PurkblEBrte- A

NULL)

(PunktefiB*iBreite+iA] =
unkt(iX,iY)->BideVerbindungen(this);
PunktListe[iNrPunkte++] = Punkte[iB*iBreite-+A];
return Punkte[iB*iBreite+AJ;

}

int Sechseck:NrPunkte()

{return iNrPunkte}

inkt* Sechseck:PunktNi(int iNr)
{return PunktListe[iNrl}

Sechseck *Form;
int " Tbest, Maimum, iKantenLaenge, iNrPunkte;

void ZeigeSechseck()

intiX, iy;
for (¥

iKantenLaenge+1; iY < iKantenLaenge; iY++)
for (X = 4(|Kanwnuengelb*z);

iX<2*iKantenLaenge-1: iX++)
if (Form->LieferePunkt(iX,iY) == NULL) printf( *);
else

S (Form.LierepunaiY>Lietere ()
case0:prin(-)brec

, Py
}
int Suche(int iPunkte,int iStart)
int iA;
Punkt *P;
if (Punkte>iBest)
iBest = iPunkte;
printi(*%6 in*.

iBest);

Sechse
if (iBest == iMaximum) return 1;

tart; iA < iNrPunkte; iA-
orm->PunktNr(iA))- >UefereTyp0

P->SetzePunkt();
(Suche(\?unkleﬂ JA41)) return 1;
 P->EntferePunkt(;

et ;
}

int main()

printf(“Kantenlaenge: *);
sggnf(“%\“ &wKamenLaenge)
i
iMaximum = 2 * iKantenLaenge - 1;
Form = new Sechseck(iKantenLaenge);
iNrPunkte = Form->NrPunkte();
Suche(0,0)
delete Form;

, eum o;
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